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На блі жа ец ца но вы год, які па ўсход-
нім ка лен да ры лі чыц ца го дам Жоў-
та га са ба кі. У кож най кра ме ця пер 
пра да ец ца ты ся ча вы ра баў з вы явай 
гэ тай жы вё лы, якая ста ла сё ле та 
ад ным з га лоў ных сім ва лаў свя та. 
Праў да, на ўкла дзе жыц ця зга да ных 
прад стаў ні коў жы вёль на га све ту гэ-
та ні як не ад бі ва ец ца. Так, служ бо-
выя са ба кі бу дуць пра ца ваць на ват 
у га лоў ную ноч го да. У іх вель мі 
важ ная мі сія — па тру ля ваць мес цы 
ма са вых ме ра пры ем стваў. Да рэ чы, 
з ад ным з тых, хто бу дзе за бяс печ-
ваць спа кой жы ха роў ста лі цы, мы 
па зна ё мі лі ся аса біс та, а за ад но да-
ве да лі ся аб сак рэ тах пра цы кі на ла-
гіч най служ бы.

Сіг наль ная па ста ва 
за мест ты ся чы слоў

На ба зе вай ско вай час ці 5448 у Мін ску 
кі на ла гіч ны га ра док з'я віў ся ў 1997 го дзе. 
А вось адзі ны кі на ла гіч ны цэнтр унут ра-
ных вой скаў Бе ла ру сі зна хо дзіц ца ў Ма-
гі лё ве. Ме на ві та ту ды ад праў ля юц ца па 
са бак ва ен на слу жа чыя час ці. На мес цы 
бу ду чы гас па дар па ві нен ад чуць — у кож-
на га свой ме тад, — хто ста не яму вер ным 
па плеч ні кам. Пас ля гэ та га яны ўжо ра зам 
пра хо дзяць пер ша па чат ко вае на ву чан-
не на пра ця гу ад ме ся ца да ча ты рох у 
за леж нас ці ад та го, на якую «спе цы яль-
насць» рых ту юць са ба ку. На служ бу ён 
за сту пае ўжо ва ўзрос це больш за год.

Ча ты рох ла пы су пра цоў нік мо жа асво-
іць адзін з ча ты рох кі рун каў. По шук вы-

бу хо вых рэ чы ваў, по шук нар ко ты каў, па-
труль на-вы шу ко вую ці вар таў ні чую дзей-
насць. У ста ліч най час ці ўтрым лі ва юц ца 
са ба кі, якія спе цы я лі зу юц ца на пер шых 

двух кі рун ках. Што да ты чыц ца па труль-

на-вы шу ко вых са бак, то яны вы ка рыс тоў-

ва юц ца ў страл ко вых пад раз дзя лен нях 

у гру пах уз мац нен ня пры су пра ва джэн ні 

асу джа ных. Вар таў ні чыя ж ахоў ва юць тэ-

ры то рыю ў па праў чых ка ло ні ях.

Ад на з за дач унут ра ных вой скаў — 

вы яў лен не вы бу хо вых пры лад, іх абяс-

шкодж ван не і зні шчэн не. У склад кож най 

са пёр на-пі ра тэх ніч най гру пы, якая вы яз-

джае па за яў ках аб вы яў лен ні па да зро-

ных прад ме таў, у аба вяз ко вым па рад ку 

ўва хо дзіць на ву ча ны са ба ка. Да не бяс-

печ на га мес ца ён па ды хо дзіць пер шы, 
пры нюх ва ец ца і, ка лі ад чу вае ад па вед-
ны пах, па дае сіг нал. Час цей за ўсё гэ-
та па ста ва «ся дзець». Да кра нац ца да 
прад ме та або бра хаць у гэ тым вы пад ку 

за ба ро не на, каб не спра ца ваў дэ та на тар. 

І са бак ву чаць піль на пры трым лі вац ца 

гэ тых пра ві лаў.

«Па ста яль цы» кі на ла гіч на га га рад ка 

так са ма да па ма га юць ор га нам унут ра ных 

спраў, у пры ват нас ці кры мі наль най мі лі-

цыі. Ка лі ў падраздзяленняў па нар ка кант-

ро лі і су праць дзе ян ні ганд лю людзь мі ёсць 

па да зрэн ні аб мес цы за хоў ван ня за ба ро-
не ных рэ чы ваў, пра вя раць яго ня рэд ка 
ад праў ля ец ца спе цы я ліст-кі но лаг ра зам 
са сва ім га да ван цам. Гэ та ро біц ца ў тым 
лі ку і для та го, каб не па ру шаць гра ма-
дзян скія пра вы ча ла ве ка. Бо аб' ёмы тых 
жа нар ко ты каў, час цей за ўсё, не вя лі кія і, 
каб іх ад шу каць, спе цы я ліс там да вя ло ся 
пра во дзіць маш таб ны во быск жыл ля або 
на ват раз бі раць ма шы ну. Са ба ка ж хут ка 
зву жае воб ласць по шу ку і но сам ці ла пай 
па каз вае кан крэт нае мес ца.

— Ка ля двух ме ся цаў та му быў па-
ка заль ны вы па дак. Прый шла за яў ка на 

во быск па мяш кан ня. На мес ца ру шыў 
стар шы ін струк тар гру пы спе цы я ліс-
таў-кі но ла гаў ба таль ё на за бес пя чэн ня, 
стар шы пра пар шчык Ві таль Язін скі. Яго 
па да печ ная Па ні хут ка знай шла схрон 
нар ко ты каў пад ды ва ном, а пас ля і «за-
па сы» ў пры пар ка ва ных не па да лёк аў-
та ма бі лях, агуль ная ва га нар ка тыч ных 
рэ чы ваў скла ла паў та ра кі ла гра ма. Праў-
да, у нас не пры ня та ўру чаць са ба кам уз-
на га ро ды за служ бу. Атры маць іх мож на 
ў хо дзе чэм пі я на ту ўнут ра ных вой скаў. 
Да рэ чы, Ві таль і Па ні ўвай шлі на ім у пя-
цёр ку най леп шых, — рас ка заў на чаль-
нік кі на ла гіч най служ бы вай ско вай час ці 
5448, ма ёр Іван Шка роў скі.

І ў снег, і ў спё ку
У кі на ла гіч ным га рад ку ёсць ву чэб на-

ма тэ ры яль ная ба за для дрэ сі роў кі са бак, 
мес ца для іх утры ман ня і мес ца для раз-
мя шчэн ня аса бо ва га скла ду — спе цы-
я ліс таў-кі но ла гаў. Па віль ён раз лі ча ны 
на 30 мес цаў, кож ны валь ер — гэ та па-
мяш кан не на па вет ры і «па кой чык» для 
ха ла доў. Валь е ры імян ныя, на іх шыль да 
з мя нуш кай са ба кі і го дам яго на ра джэн-
ня. Да рэ чы, слу жаць ва ўнут ра ных вой-
сках са ба кі звы чай на да ўзрос ту вась мі 
га доў. Пас ля гэ та га, ка лі са ба ка доб-
ра ся бе ад чу вае, яго мо гуць пе ра вес ці 
ў раз рад вар таў ні ча га, вы стаў ляць на 
блок-па сты, ахо ву аб' ек таў або па праў-
чых уста ноў.

Усе са ба кі час ці — ня мец кія аў чар кі. 
Ёсць яшчэ ко кер-спа ні э лі і лаб ра до ры, 
але яны жы вуць до ма ў гас па да роў і што-
дня ра зам з імі пры бы ва юць на служ бу. 
На су пе рак за ба бо нам пол, у ад роз нен не 
ад па ро ды, на здоль нас цях да ня сен ня 
служ бы ні як не ад бі ва ец ца. А вось тэм-
пе ра мент... Ён ва ўсіх са бак, на ват ад ной 
па ро ды, ад роз ні ва ец ца.

Дрэ сі роў кай служ бо вых са бак зай-
ма ец ца кож ны спе цы я ліст-кі но лаг са ма-
стой на пад кант ро лем на чаль ні ка гру пы 

ці ка ман дзі ра пад раз дзя лен ня, якія со-
чаць за пра віль нас цю вы ба ру ме то ды кі. 
За ад ным спе цы я ліс там мо жа быць за ма-
ца ва ны толь кі адзін са ба ка. Вы клю чэн-
не скла да юць вар таў ні чыя, іх коль касць 
мо жа да хо дзіць да пя ці. Спе цы я ліс ты-кі-
но ла гі мо гуць быць вай скоў ца мі, якія пра-
хо дзяць як кант ракт ную, так і тэр мі но вую 
служ бу, та му са ба ка мо жа пе ра хо дзіць 
ад ад на го гас па да ра да ін ша га. Але ні ў 
якім ра зе жы вё ла не лі чыць за гас па да ра 
двух ча ла век ад на ча со ва. Да рэ чы, пас ля 
за кан чэн ня служ бы са ба ку, як пра ві ла, 
за бі рае да до му яго апош ні гас па дар.

Што да ты чыц ца трэ ні ро вак, то яны 
пра вод зяц ца рэ гу ляр на, каб не губ ля лі ся 
на вы кі. Са бак ву чаць нес ці служ бу ў лю-
бы час су так і ў лю бое на двор'е, каб яны 
пры вы ка лі да роз ных раз драж няль ні каў. 
Акра мя та го, мя ня юць мяс цо васць: гэ та 
мо жа быць і лес, і по ле, і го рад. 

Па вод ле слоў Іва на Шка роў ска га, 
служ бо вы са ба ка мо жа вы ехаць і на не-
каль кі за дан няў у дзень, га лоў нае, каб 
па між імі быў пе ра пы нак, і ён па спеў ад-
па чыць. Ня даў на ўнут ра ныя вой скі пе ра-
вя лі ўсіх га да ван цаў на су хі корм, у якім 
утрым лі ва ец ца вы со кі ўзро вень пра тэ і ну, 
ві та мі наў, па жыў ных рэ чы ваў. Кор мяць 
са бак два ра зы на дзень, ра ні цай і ўве-
ча ры, пе рад гэ тым аба вяз ко выя вы гул і 
за ня ткі. Што дня іх агля дае ве тэ ры нар.

Гла дзіць мож на сме ла
Да рэ чы, са бак, на цэ ле ных на по шук 

вы бу хо вых або нар ка тыч ных рэ чы ваў, 
агрэ сіў на ся бе па во дзіць не ву чаць. Та му 
ві та ец ца дру жа люб ны но раў, бо ім час та 
да во дзіц ца быць ся род лю дзей. У пры-
сут нас ці гас па да ра іх на ват мож на сме ла 
па гла дзіць. Ня мец кая аў чар ка Ром — вы-
дат нае та му па цвяр джэн не.

Ін струк тар вы шу ко ва га са ба кі ма-
лод шы сяр жант Ула дзі слаў КА РА КОЎ 
(на здымку) ужо дру гі яго гас па дар. Да 
зме ны ўла даль ні каў са ба ка пры вык да-
во лі хут ка: кло пат у вы гля дзе што дзён-
ных карм лен няў і за ня ткаў зра біў сваю 
спра ву. Ром яшчэ ма ла ды, яму ўся го два 
з паловай га ды. І вель мі ак тыў ны! Але 
спра ва, па сло вах Ула дзі сла ва, не толь кі 
ва ўзрос це, але і ў тэм пе ра мен це:

— Ён ха ле рык, вель мі ру хо мы. У ха ле-
ры каў шмат энер гіі, а зна чыць, трэ ба з ім 
час цей зай мац ца. Пры гэ тым Ром пра цуе 
ак тыў ней, чым ін шыя са бакі, не лю біць 
ся дзець на мес цы. Іс нуе дзве раз на від-
нас ці за ах воч ван ня: гуль ня і пры сма кі. 

Вось для Ро ма знач на ці ка вей ліш ні раз 

па бе гаць. І ўсё ж трэ ні роў кі не па він ны 

доў жыц ца больш за га дзі ну, каб яго не 

пе ра там ляць.

У агуль ны курс на пля цоў цы ўва хо-

дзяць сна ра ды пад наз ва мі бум, мет ро вы 

і двух мет ро вы бар' ер, лаз, скраз ная лес-

ві ца, ка на ва. Умен не пе ра адоль ваць пе-

ра шко ды вель мі дыс цып лі нуе, да та го ж, 

гэ та ка рыс на для са ба ча га зда роўя. Пра-

фе сій ныя трэ ні роў кі па по шу ку за ба ро не-

ных рэ чы ваў так са ма пра вод зяць час та, 
мі ні мум тры ра зы на ты дзень. Пад час 
іх вы ка рыс тоў ва юць толь кі на ту раль ныя 
рэ чы вы, якія са ба кі на рэ аль най служ бе 
і бу дуць шу каць, але для жы вёл гэ та аб-
са лют на бяс печ на.

Ула дзі слаў ра зам з Ро мам, як і дзя сят-
кі ін шых спе цы я ліс таў ра зам з са ба ка мі, 
у на ва год нюю ноч бу дуць нес ці служ бу 
ў мес цах ма са вых ме ра пры ем стваў. На 
свае во чы ўба чыў шы ўсю грун тоў насць 
іх пад рых тоў кі, з упэў не нас цю мож на 
ска заць: гу ляць па го ра дзе мож на спа-
кой на!
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Не ты по вы про фіНе ты по вы про фі  

ЧА ТЫ РОХ ЛА ПЫ САЛ ДАТ 
ДЛЯ НЯ СЕН НЯ СЛУЖ БЫ ПРЫ БЫЎ!

Як са ба кі ста яць на аба ро не бяс пе кі ча ла ве ка і дзяр жа вы

Аляк санд ра Тра па чо ва мож на на зваць ча ла ве-
кам, які не ў ста не жыць без за хап лен ня. Ма-
лод шы ін спек тар су вя зі дру гой ро ты АМАП 
ГУ УС Мін гар вы кан ка ма пі ша вер шы, доб ра май-
струе. Яго апош няе хо бі, якое за ці ка ві ла ўсю 
сям'ю, — пра ек та ван не ма ке таў, што ад люст-
роў ва юць роз ныя жыц цё выя сі ту а цыі.

Зор нае не ба над... клас най дош кай
А па ча ло ся ўсё амаль вы пад ко ва ка ля ча ты рох 

га доў та му. Ма лод шы сын Мац вей як раз пай шоў у 
дзі ця чы са док, дзе ў вы ха валь ні каў ра зам з баць-

ка мі ўзнік ла дум ка, што ма лым не аб ход ны на гляд-
ныя да па мож нікі. Га вор ка іш ла аб тым, каб ра біць іх 
з пач каў за па лак або па да рун ка вых скры нак. Але, як 
пры зна ец ца Аляк сандр, так не сур' ёз на па ды хо дзіць да 
спра вы ён не пры вык. Та му ўзяў гэ ту за да чу на ся бе 
і вы ра біў ма кет дзя жур най час ці мі лі цыі з ДВП. Да рэ-
чы, з іні цы я тыў ным ка лек ты вам дзі ця ча га са да №170 
су пра цоў ніц тва пра цяг ва ец ца і ця пер.

— Да твор час ці ад ра зу ж да лу чы лі ся дзе ці і жон ка. 
Хлоп цы, на прык лад, ма ля ва лі мі лі цэй скую фор му на 
ча ла веч ках, якіх вы дзе лі лі са сва іх ца цак. Для ма ке-
таў яны ні чо га ні ко лі не шка ду юць, мы ча сам на ват 
ла дзім «кас тынг»: што па ды дзе, а што не. З участ кам 
спра ві лі ся за два ве ча ры, — рас каз вае стар шы пра-
пар шчык міліцыі.

Пас ля пер ша га ма ке та но вы від твор час ці ўжо ўвай-
шоў у быт сям'і Тра па чо вых. Баць ка на ват звяр таў ся па 
па ра ду ў фір му, якая пра фе сій на зай ма ец ца стэн да мі, 
два ра зы ўсёй сям' ёй ха дзі лі на вы стаў ку «Кра і на мі ні». 
Там, дзе не ха па ла до све ду, да па ма гаў ін тэр нэт. Аляк-
сандр рас каз вае, што і сам з ра дас цю дзе ліц ца сва і мі 
ра бо та мі і тэх на ло гі я мі іх ства рэн ня ў гла баль ным се ці ве. 
Ча сам сіс тэ мы на столь кі скла да ныя, што пры хо дзіц ца 
пра во дзіць раз лі кі па фі зіч ных фор му лах. Тое і доб ра — 
як раз ра зам са ста рэй шым сы нам Кі ры лам, яко му за раз 
12 га доў, ус па мі нае школь ную пра гра му. А ка лі дзе ян не 
тых ці ін шых за ко наў мож на па на зі раць у рэ аль ным жыц-
ці, то но выя ве ды схоп лі ва юц ца на ля ту.

Са шко лай №25, дзе ву чац ца абод ва сы ны, у твор-
чай сям'і вель мі цес ныя ад но сі ны. Для за ня ткаў па аст-
ра но міі Аляк сандр вы ра біў кар ту зор на га не ба і кар ту 
ары ен та ван ня па ім. Над пер шай кар пат лі вая пра ца 
іш ла больш за тры ме ся цы. Трэ ба бы ло ра за брац ца з 
ды ё да мі: адзін тып не вы трым лі ваў на пру жан ня, та му 
прый шло ся да ста ваць іх са свят ло ды ёд ных сту жак. 
Ча сам сто я чы пра ца ваў над кар тай па 12—14 га дзін 

за пар — па мы ліц ца бы ло нель га. Ад нак вы нік пе ра-
сяг нуў усе ча кан ні. Кож нае су зор'е мож на за паль ваць 
асоб на, улі ча на яр касць, ко лер і па мер ня бес ных цел, 
зор кі мір га юць. Як за ўва жы лі дзе ці, аб ста ля ван не 
ледзь не леп шае, чым у пла не та рыі.

Ад на тхнен ня да пра цы адзін крок
Для ка бі не та анг лій скай мо вы, якую вы кла дае клас-

ны кі раў нік Кі ры ла, так са ма зроб ле на ня ма ла. Аляк-
сандр ад зна чае, што не лю біць, ка лі ў шко лах го лыя 
сце ны, — дзе цям усё трэ ба па каз ваць на гляд на. Та му 
тут з'я ві лі ся ат ры бу ты анг лій скай ста лі цы — чыр во ная 
тэ ле фон ная буд ка, двух' ярус ныя аў то бу сы, паш то вая 
скры ня і шмат ін шых ці ка вос так, на якіх на доў га за-
трым лі ва ец ца во ка. А ў най блі жэй шыя дні Аляк сандр 
збі ра ец ца пры няць удзел у свя точ най па ста ноў цы, 
вя до ма, да па ма гаў ён і з дэ ка ра цы я мі. Ка жа — прос та 
не мо жа за стац ца ўба ку.

— Ве да е це, я ўвесь свой воль ны час імк ну ся ад-
да ваць дзе цям. Гэ та агуль нае хо бі ў нас не адзі нае. 
Зі мой ра зам вы хо дзім гу ляць у ха кей, на ват ма ме 
кань кі на бы лі. Кож нае ле та на вёс цы ў це шчы вы раб-
ляю дзе цям адну драў ля ную цац ку.  Ка му па трэб на 
тое ім парт нае плас ты ка вае глуп ства! Ра дуе, што ў нас 
з сы на мі ёсць агуль ныя ін та рэ сы. Да та го ж, на мой 
по гляд, з хлоп ца мі важ на па дзя ліц ца сва і мі ўмен ня мі. 
Але тут я ўжо спа кой ны — ін стру мент бу дзе ка му пе-
ра даць, — раз ва жае Аляк сандр.

Гля дзіш на плён пра цы гэ тай друж най сям'і і дзі ву 
да еш ся: з усі мі цяж кас ця мі яны мо гуць спра віц ца 
ўча ты рох. Паў на вар тас ны ма кет двух па ка ё вай ква-
тэ ры з роз ны мі шпа ле ра мі ў па ко ях, ла мі на там на 
пад ло зе і пліт кай у сан вуз ле — ка лі лас ка. Пры чым 
ён но сіць яшчэ і на ву чаль ную функ цыю: тлу ма чыць, 
як не да пус ціць па жа ру. Аэ ра порт са свет ла вы мі 
па ло са мі за ад ну ноч — без праб лем! Па жар ная 

часць з вер та лё там, які лу нае ў па вет ры, — у чым 
пы тан не?

Га лоў нае пра ві ла — за ра бо ту трэ ба брац ца, як 
толь кі прый шло на тхнен не. Та му бу ду чыя вы ра бы на-
ват не ад люст роў ва юць на па пе ры, ад ра зу за ін стру-
мен ты. Тую ж па зі цыю па дзя ляе ідэй ны на тхняль нік 
усіх пра ек таў жон ка Ка ця ры на.

— Мне пры ем на, што лю дзі пры ма юць гэ та з удзяч-
нас цю. Не менш важ ная і на яў насць на ву чаль на га мо-
ман ту. До ма не па кі даю ні чо га. З усіх ра бот па куль мая 
лю бі мая — вул кан, які мы ра бі лі для ўро ка геа гра фіі. 
На ступ ная ідэя, якую вель мі хо чац ца рэа лі за ваць, — 
ма кет шко лы з тэ ры то ры яй, дзе бу дуць за паль вац ца 
свят ло ў вок нах і ліх та ры, — усмі ха ец ца Аляк сандр.

Да рэ чы, спалу чае сваё за хап лен не муж чы на і з 
пра фе сі яй. На мес цы пра цы ўжо кра су ец ца часць 
АМА Па ў мі ні я цю ры са сва ёй спарт за лай, так тыч ным 
га рад ком і ці рам
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«ПА БУ ДА ВАЦЬ» АЭ РА ПОРТ? ЛЁГКА!
Як су пра цоў нік АМА Па ства рае не звы чай ныя ма ке ты

Па да ру нак зра бі лі На цы я наль-

ная біб лі я тэ ка Бе ла ру сі і му зей 

цэнт ра куль тур на-вы ха ваў чай 

ра бо ты Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 

спраў. Як па ве да міў ды рэк тар 

На цы я наль най біб лі я тэ кі Ра-

ман МА ТУЛЬ СКІ, які так са ма 

з'яў ля ец ца чле нам гра мад ска га 

са ве та пры МУС, ідэя пе ра даць 

кні гі ў біб лі я тэ ку лі цэя ўзнік ла 

якраз на ўзроў ні гра мад ска га 

са ве та. На го дай для на вед ван-

ня лі цэ іс та мі га лоў най біб лі я тэ кі 

кра і ны, дзе пра хо дзі ла ўра чыс тая 

цы ры мо нія, акра мя гэ та га ста ла 

зна ём ства з уні каль най экс па зі-

цы яй да 500-год дзя бе ла рус ка га 

кні га дру ка ван ня.

Ды рэк тар му зея цэнт ра 

куль тур на-вы ха ваў чай ра бо-

ты МУС Ві я ле та СА ЛОД КАЯ 

шчы ра па дзя ка ва ла На цы я наль-

най біб лі я тэ цы і аса біс та Ра ма ну 

Ма туль ска му за ак тыў ны ўдзел 

у іні цы я ты ве па поў ніць біб лі я-

тэч ны фонд Спе цы я лі за ва на га 

лі цэя МУС. Яна рас ка за ла, што 

му зей мі лі цэй ска га ве дам ства 

пе ра даў уста но ве аду ка цыі кні-

гі пра гіс то рыю Бе ла ру сі і ор га-

наў унут ра ных спраў кра і ны, а 

так са ма вы дан ні пра гіс то рыю і 

пра ва ахоў ныя ор га ны за меж ных 

дзяр жаў, па до ра ныя за меж ны мі 

дэ ле га цы я мі. Та кім чы нам кні гі, 

якія ра ней бы лі да ступ ныя толь-

кі су пра цоў ні кам му зея, зай ме лі 

шы ро кае ко ла за ці каў ле ных чы-

та чоў.

Ігар Шу не віч ра зам з 
прадстаўнікамі ве дам ства ў рам-
ках рэс пуб лі кан скай даб ра чын-
най ак цыі «На шы дзе ці» на ве даў 
пад шэф ную мі ніс тэр ству Ра даш-
ко віц кую шко лу-ін тэр нат для дзя-
цей-сі рот і дзя цей, якія за ста лі-
ся без апе кі баць коў. Хлоп чы кі і 
дзяў чын кі атры ма лі ў па да ру нак 

спар тыў ны ін вен тар і пры сма кі, 
у ад каз спе цы яль на для гас цей 
пад рых та ваў шы тэ ат ра лі за ва нае 
прад стаў лен не «Элі і яе сяб ры ў 
за сне жа най кра і не».

— Но вы год — гэ та ча раў ніц-
тва, ча кан не цу ду. На пэў на, вы 
ўсе за га да лі ней кія свае жа дан ні. 
Я шчы ра жа даю, каб яны спраў-

дзі лі ся. Вя до ма, да гэ та га трэ ба 

імк нуц ца, доб ра ся бе па во дзіць і 

ста ран на ву чыц ца. Усё, што за ле-

жыць ад нас — да рос лых і дзяр-

жа вы, — мы для вас аба вяз ко ва 

зро бім. Я ад усёй ду шы він шую 

ўсіх з на ды хо дзя чым Но вым го дам 

і Рас твом Хрыс то вым! Жа даю, каб 

анёл-ахоў нік заў сё ды быў по бач 

з ва мі, — звяр нуў ся да вы ха ван-

цаў шко лы кі раў нік мі лі цэй ска га 

ве дам ства Ігар ШУ НЕ ВІЧ.

Ды рэк тар Ра даш ко віц кай 

шко лы-ін тэр на та Ігар ДЗЯТ-

ЛОЎ СКІ вы ка заў вя лі кую ўдзяч-
насць і ад зна чыў, што МУС з'яў-
ля ец ца для шко лы не прос та 
шэ фа мі, але і даў ні мі сяб ра мі. 
Усе, па чы на ю чы ад мі ніст ра і за-
канчваючы мяс цо вым участ ко-
вым, пры ма юць са мы ак тыў ны 
ўдзел у яе жыц ці.

Пас ля прад стаў лен ня вы ха-
ван цы на ват за пра сі лі мі ніст ра 
ўнут ра ных спраў да лу чыц ца да 
свя точ на га ка ра го да ва кол ёл кі. 
Кан цэрт ная пра гра ма пра доў жы-
ла ся вы ступ лен нем За слу жа на га 
ка лек ты ву Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Ан самб ля пес ні і тан ца ўнут ра-
ных вой скаў МУС.

Як рас ка заў на чаль нік ад дзе ла ар га ні за цыі 

ра бо ты ін спек цый па спра вах не паў на лет ніх 

МУС Ві таль ЯН ЧЫН, за 11 ме ся цаў бя гу ча га го да 

не паў на лет ні мі і пры іх удзе ле бы ло здзейс не на 

1844 зла чын ствы. Ня ма ла, але гэ та на 11% менш, 

чым за ана ла гіч ны пе ры яд мі ну ла га го да. Акра мя 

та го, гэ та са мы ніз кі па каз чык за ўсю гіс то рыю іс-

на ван ня су ве рэн най Бе ла ру сі. Зні жа ец ца што год 

і коль касць цяж кіх і асаб лі ва цяж кіх зла чын стваў, 

якія ў боль шас ці сва ёй звя за ныя з не за кон ным 

аба ро там нар ко ты каў. Боль шую ж част ку зла чын-

стваў, якія здзяйс ня юц ца не паў на лет ні мі, скла да-

юць дроб ныя кра дзя жы і кры мі наль на ка раль нае 

ху лі ган ства. І іх коль касць ідзе на спад. Па куль не 

ўда ец ца ста бі лі за ваць толь кі сі ту а цыю з кра дзя-

жом з вы ка ры стан нем кам п'ю тар ных тэх на ло гій і 

рас паў сюдж ван нем пар наг ра фіч ных ма тэ ры я лаў 

у інтэрнэце. Ад нак МУС вы сту пі ла з іні цы я ты вай 

за мест кры мі наль най пры мя няць ме ры ад мі ніст-

ра цый най ад каз нас ці да тых, хто ўпер шы ню, не-

ўсвя дом ле на або па ня ве дан ні, па ста віў лайк на 

па доб ныя ма тэ ры я лы, што так са ма ця пер пры раў-

ноў ва ец ца да рас паў сюдж ван ня.

Пе рад зі мо вы мі ка ні ку ла мі Ві таль Ян чын са кцэн-

та ваў ува гу на тым, што дзе ці да 16 га доў пас ля 

23 га дзін мо гуць зна хо дзіц ца на ву лі цы толь кі ў су-

пра ва джэн ні да рос лых, ад ва рот нае раз гля да ец ца 

як ад мі ніст ра цый нае пра ва па ру шэн не. Сва воль-

ства пі ра тэх ніч ны мі срод ка мі ў мес цах кан цэнт ра-

цыі лю дзей пры раў ноў ва ец ца да дроб на га ху лі ган-

ства. Ка лі той, хто здзейс ніў пра ва па ру шэн не, не 

да сяг нуў уз рос ту 14 га доў, да ад каз нас ці бу дуць 

пры цяг ну ты баць кі. Штраф скла дае да 10 ба за-

вых ве лі чынь.

Афі цый ны прад стаў нік Мі ніс тэр ства па над-

звы чай ных сі ту а цы ях Ві таль НА ВІЦ КІ на га даў, 

што па тэн цый ную па гро зу ўяў ляе не толь кі ня-

якас ная пі ра тэх ні ка, але і, зда ва ла ся б, бяс крыўд-

ныя хла пуш кі. У мі ну лую на ва год нюю ноч па кра-

і не ад та ко га «са лю ту» па цяр пе лі 32 ча ла ве кі, 

10 з іх — дзе ці



Ка ра год з па да печ ны мі
Мі ністр унут ра ных спраў па він ша ваў са свя та мі 

вы ха ван цаў шко лы-ін тэр на та

Пра фі лак ты каПра фі лак ты ка  

На пе ры яд ка ні кул — 
асаб лі вая ўва га

Вуч ні лі цэя МУС 
атры ма лі каш тоў ныя кні гі

Збе раг чы дзя цей ад ху лі ган ства і зла чын нас ці
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